

“资产解冻”切莫心动

◎冬冬

李大爷今年七十多岁了,平时喜欢散步、看报纸和与朋友聊天。最近,他陷入了一场民族资产解冻的骗局中。

一个月前,李大爷收到了一封来自“民族资产解冻委员会”的信件,信中称“经中华人民共和国国务院、民族资产解冻最高管理委员会共同商议决定,在北京人民大会堂召开民族资产解冻大会”,信件中附有详细的民族资产历史来源与解冻流程,声称只需缴纳一定的会员费即可成为股东,后期能够分得数百万元的解冻资产,信件最后加盖国务院和民族资产管理委员会的红章。李大爷看到信后心动不已,认为这是一次难得的机会,可以让他的晚年生活更加宽裕。

随即,李大爷便扫描二维码添加了民族资产解冻委员会“联络员”的微信咨询具体事宜。联络员见李大爷还有所顾虑,便拿出一堆加盖了中

央政府机关的“红头文件”,并发送了汇丰银行、花旗银行的大量假存单给李大爷看,李大爷看到账单上显示丰厚的“民族资产”以及国家领导人与解冻委员会成员的合影,便不再犹豫。联络员见李大爷“上钩”,又称目前为解冻巨额民族资产急缺启动资金,需要李大爷的帮助,投入越多收益越大,最后可以到人民大会堂参加股东分红大会。禁不住利益的诱惑,李大爷先后缴纳“会员费”“资金解冻费”“资金使用证”等各项费用共计58000元。但李大爷等来的不是人民大会堂的邀请函,而是辖区派出所的反诈提醒单。

事实上,这是一种非常常见的诈骗手段。诈骗分子利用老年人对民族资产解冻的不了解和渴望财富的心理,编造虚假的解冻信息,骗取钱财。除此之外,不法分子还会谎称中华民族历史上各朝代灭亡后以及国民党溃败台湾时在大陆和海外

遗留了巨大财富,国家现委托一些民间组织或企业对这些海外“民族资产”进行解冻,并通过诱骗受害人缴纳启动资金、会员报名费或者投资入股等实施诈骗,同时许诺“民族资产”解冻后,将给予投资赞助者巨额回报,不断骗取钱财。犯罪团伙引入传销的组织架构和洗脑手段、大肆伪造国家机关公文等,诱使很多老年人落入圈套。

为了避免更多老年人陷入骗局,我们必须引起足够的重视。首先,我们应该向身边的老年人普及民族资产解冻诈骗知识,让他们了解这种骗局的本质和危害。其次,我们应该提醒老年人要保持警惕,不要轻信陌生人的来信或电话,尤其是那些要求缴纳一定费用的信息。最后,我们应该鼓励老年人多与家人、朋友沟通,遇到可疑情况及时寻求帮助和咨询。只有这样,才能保护老年人的权益,让他们安享晚年。

以需求为导向 发展养老服务

◎林丽丽

随着我国人口老龄化趋势的加快,人民群众对于养老服务的需求日益增长。以需求为导向发展养老服务,能让养老服务更具针对性,方向更加清晰,也更受老年人欢迎。

顺应老年人居家养老的需求,要提供更加贴心的居家养老服务。社区是离居民最近的地方,也是完善养老服务体系建设的重要抓手。“十四五”期间,全国将建成5000个示范性老年友好型社区,到2035年,实现全国城乡老年友好型社区全覆盖。要依托社区发展以居家为基础的多样化养老服务,为老年人提供便捷的助餐、助医、助行、助洁等服务,提高老年人居家养老的生活质量。鼓励社区开展居家适老化改造服务,为有需要的家庭提供适老化改造,帮助建设智慧型家庭养老床位。同时,积极发展社区嵌入式养老服务机构,发展老年活动中心,让老年人身边的养老服务更专业、选择更丰富。

其中,要特别注重为老年人提供更加便捷的健康服务。目前,大多数社区养老服务以“养”为主,医疗、康复等功能有待提升。要积极推进医养结合,把更优质的健康服务及时便捷地送到老年人身边。帮助老年人做好健康管理,除了提升基层医疗卫生机构的辐射能力外,还要着力打通医疗健康服务和社区养老服务。如鼓励医疗卫生机构在社区养老服务站中设立医疗服务站点,加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系建设,更快响应老年人的健康服务需求。

此外,还要设计更多满足老年人特殊需求的老龄用品。老龄用品消费是养老服务消费的重要组成部分,与市场需求相比,当前我国老龄用品种类不多,同质化现象比较严重,在一定程度上制约了养老服务水平提升。为了满足老年用品市场的新需求,相关部门要在摸清老年人需求的基础上,细分老年消费市场,进一步激发老年群体消费活力。要鼓励企业针对老年人不同场景、更高品质的需求,研发生产优质适用的老年用品,下大力气提升老年用品的品种丰富度、品质满意度和品牌认可度,努力让老年人买得放心、吃得安心、用得舒心。

我国养老服务消费潜力巨大。老年人多元化、差异化、个性化的需求正变得越来越迫切,其中蕴含着巨大的发展机遇。以用户需求为导向,优化老年用品和服务供给,这既是实现老年群体美好生活向往的现实需要,也将为经济社会高质量发展提供澎湃的新动能。

感恩母亲

◎李斌

9日,崇川区和平桥街道百花苑社区、濠西社区组织辖区优秀志愿者、归侨侨眷等制作花束庆祝母亲节。社区干部代表还上门给辖区105岁的丁红英送上花束,祝福老人幸福快乐、健康长寿。



老有所学,夕阳无限好

◎季永健

每周三的下午,82岁的葛敬均便会像往常一样,来到崇川区观音山街道中桥社区的排练场地,与青青合唱团的成员们一起排练,已坚持16年。葛敬均说得好,大家在一起不仅是一种休闲,更能增添一份快乐。

2008年3月,58名退休人员组成了观音山街道首个文艺团队——青青合唱团,他们是一群唱歌、跳舞和乐器的爱好者和热心人。葛敬均是热心的组织者和参与者,他多才多艺,吹拉弹唱样样在行,伴奏、表演、说唱样样都会。葛敬均说:“‘团结、和谐、快乐、认真’是合唱团的精神,我们就是要将欢快、美好和积极向上的歌声传到千家万户。”16年来,合唱团坚持每周1至2次的排练,葛敬均和大家一起创作了35个富有特色的文艺节目,巡回演出达到120场。

葛敬均说,成功组织参与青青合唱团活动得益于自己在老年大学连续20年的学习。20年来,葛敬均与爱人王玉英一同骑车,或乘坐

公交车去上课,从未间断,其乐融融,恩恩爱爱,让不少学员羡慕不已。葛敬均先后完成了电子琴、钢琴伴奏、葫芦丝演奏、舞蹈,还有电脑应用、红楼梦研究等多个科目的学习;王玉英完成了养花、花鸟画、山水画、健身舞等科目的学习。葛敬均将学到的知识应用到青青合唱团的排练和创作中,应用到后来《葛氏宗谱》的修编中;王玉英将学到的书画知识应用到日常的绘画创作中,至今依然如此。他们家中客厅的一张山水画就是王玉英的佳作……

今年是《葛氏宗谱》第四次续修10周年。16册的《葛氏宗谱》凝聚着葛敬均及续修人员的辛勤汗水。续修家谱是一项工作量非常大的系统工程,需要一名具有组织、协调和管理能力的热心人,葛敬均作为最佳人选被大家推选为《葛氏宗谱》第四次续修办公室秘书长。人员登记、图谱制作、文字校对等一系列工作都需要精细化操作,葛敬均和他的团队以“工匠精神”一丝不苟。他

们分成多个小组,走进本市及周边县(市、区)的近万户家庭,逐一登记核实,25册高达0.8米的登记稿记录了他们上门走访的日日夜夜。葛敬均做事非常严谨,仅《葛氏宗谱》的序言,他就修改了100多次。他说,用词要准确妥当,不能给家谱和后人留下遗憾。为了理解老谱上的序言,他还找来了辞海、词典、草字帖等工具书逐字逐句进行对照,力求找到最准确的注解。《葛氏宗谱》圆谱后,赠送给上海市图书馆和南通市档案馆、南通博物苑等,还制作了南通首部电子版家谱。

葛敬均在南通师范读书时加入了中国共产党,退休前是通州区总工会干部。谈到自己的退休生活,葛敬均有这么几点体会:一是不计报酬,不计名利;二是尽力而为,尽能而为;三是注重名声,注意保健。他是这么说的,也是这么做的。他始终将学习放在第一位,通过学习丰富自己的知识和内涵,更好地服务社会、服务他人。

晚晴周刊投稿邮箱:
jhwb10000@163.com